

# 想要身材好 除了会动还得会吃

互联网高度发达的今天，健身已成为很多年轻朋友的社交话题，在各大社交网络平台上，晒出紧实精壮的身材靓照总能获得许多人的瞩目和点赞，于是减肥已不再是女人们追求的挑战，男人们也开始意识到好的身材能够引来更多的关注。越来越多的人选择去健身房“举铁”或从事户外运动，然而，很多朋友也在抱怨为什么自己努力一个星期或者一个月仍然看不到减轻体重的效果，有的非但没有达到瘦身的目的反而越来越胖。那么，当你存在这些问题的时候，你就要先了解到底应该怎么样去运动，其次还得反思自己的饮食情况。

能量不平衡实际上是单纯性肥胖的主要原因，当人体摄入能量大于消耗能量时，就容易在体内积累过量的脂肪，导致肥胖发生。人体发展为肥胖后会危害到生命健康，包括易发心血管疾病、代谢综合征、内分泌紊乱、消化系统功能异常和关节损伤，甚至增加癌症发生的风险，因此肥胖不仅仅影响到体型，也会给生命健康带来更高的风险。

那么，如何才能有效而又健康的减肥呢？无外乎两方面，科学的运动健身和饮食控制。

&lt;&lt;

## A 运动健身

相信已经有很多朋友认识到“管住嘴，迈开腿”是减肥的必要条件，“迈开腿”指的就是科学运动。

许多国内外研究均已报道，运动能够改善肥胖患者的身体机能，减少脂肪量，提高健康水平，这些研究不仅针对成人，对超重或肥胖儿童青少年同样得出运动能够减肥并改善心血管健康、恢复正常生理机能水平、增强代谢能力和降低与肥胖相关疾病发生风险的结果。

美国运动医学学会（ACSM）给超重或肥胖者的运动建议是：每周至少150分钟的中等强度运动，以达到促进健康的作用，但要达到体重下降的目的，每周运动时间应延长至200—300分钟。即想要达到减肥目的，应每周运动3—5次，每次40—100分钟，运动强度要达到中等水平。通常大家认为有氧运动，比如长时间快走、慢跑、游泳和自行车等等，才能够减脂，其实只要合理运动，提高身体代谢水平，减脂自然而然就会成功。不仅仅是是有氧运动，每周安排2—3次力量训练，能够保证肌肉质量和骨骼健康，提高基础代谢，让减脂过程更加轻松；现如今流行高强度间歇运动（HIIT）则是省时高效的选择，通过短时间的运动却能起到更好的减脂效果，很多HIIT训练计划还同时包含了有氧和力量训练，显得综合性更强，对身体塑形也有一定帮助。

HIIT是High-intensity Interval Training的缩写，意思是高强度间歇训练法，用来练习心脏功能，冲击速度，配合其他训练减脂效果明显，这种特殊的训练方法问世以来风靡欧美大陆。

短时间高质量的脂肪和卡路里燃烧非常适合现代人的生活方式。通常HIIT20分钟的训练比在跑步机上连续跑一个小时还要有效，重点是前者达到了更优秀的效果并且节省了四十分钟之多，这种训练方式会让你在20分钟之内耗尽100%的体力，具体方法是1分钟不间断高强度运动，20秒钟休息，至少6个循环。

蠕型螨是一种小型寄生螨类，主要以毛囊中的油脂为食，而眼部睑板腺等提供的丰富分泌物，使蠕型螨很容易在眼睛寄居并繁殖。

蠕型螨会引发哪些眼病困扰？

倒睫、乱睫等：蠕型螨在睫毛毛囊处寄居，以毛囊上皮细胞和代谢产物为食物，导致毛囊扩张、增生及过度角质化，引起睫毛脱落、倒睫或乱睫等睫毛异常。



## B 饮食控制

很多人问，运动已经做到了，但为什么还没有瘦呢？这就得说起“三分练，七分吃”。我们现在都非常重视运动在减重减脂中的作用，却往往忽略了适当饮食控制的重要性。饮食方面要注意哪些问题呢？

### 1 膳食营养要均衡

中国营养学会推荐成年人一天中食物的摄入量为：谷薯类250—400克（其中，含全谷物和杂豆：50—150克，薯类：50—100克），各种蔬菜300—500克，各种水果200—350克，畜禽肉40—75克，水产品40—75克，蛋40—50克，奶及奶制品300克，大豆及坚果类25—35克，盐<6克，油25—30克。平衡膳食，才能保证各种营养素摄入充足，同时避免摄入过多的热量。

在此基础上，ACSM建议超重和肥胖者每天保证能量摄入减少500—1000卡路里，即减少56—111克脂肪，或125—250克碳水化合物。这通常是通过减少一部分脂肪和一部分碳水化合物摄入来实现的。脂肪是必需脂肪酸的来源，人体每天需要一部分必需脂肪酸，它参与细胞膜构成等等，同时脂肪也是体内激素代谢的底物，所以不可以完全依赖限制脂肪的摄入来实现。因此要

减少能量摄入量，首先要适量减少食物中脂肪的摄入，烧菜时少放油，多选择低脂食物，尤其避免高脂食物：如：巧克力、炸鸡、油炸食物、膨化食品等。其次要减少一部分碳水化合物的摄入，适当减少谷薯类的食物，尤其是要避免含糖饮料，如：奶茶、碳酸饮料、茶饮料等，每100毫升这类饮料中，碳水化合物含量多在10克（40卡路里）或以上，这些糖分不需要经过太复杂的消化和吸收过程，就可以很快地进入到人体，很容易造成碳水化合物摄入过多。当体内的碳水化合物过多，在无法消耗的情况下，会合成脂肪并储存起来。中国居民膳食指南提出：添加糖摄入量每日不超过50克，最好限制在25克以内。即，每天的含糖饮料不能超过250毫升。当我们有效控制食物中碳水化合物和脂肪的摄入后，在运动过程中，才能调动并消耗体内多余的脂肪。

### 2 适当增加优质蛋白的摄入

蛋白质虽然也含有热量，但是它更重要的是参与组织修复、免疫、消化酶分泌等生理过程，而不是作为主要的供能物质。仅在某些极端的生理情况下，机体中才会分解蛋白质来提供能量，如：厌食症患者、或长期热量摄入不足的人群。运动人群对蛋白质的需求量较普通人略增加，尤其是有氧锻炼的同时，增加力量练习。抗阻练习后，肌肉的体积会增大，用于肌肉等组织修复的

氨基酸（蛋白质分解产物）也增加。可以选择含优质蛋白食物，如：奶、蛋、水产品、畜禽肉等动物类蛋白，以及豆等植物类蛋白。在选择畜禽肉类动物类蛋白时，要尽量选择脂肪含量低的。需要注意的是，当摄入的蛋白质超过人体的需求时，多余的蛋白质会经过分解、脱氨等一系列生理过程，最后同样会转化成脂肪，所以优质蛋白虽好，也只能适量增加摄入。

### 3 尽量选择热量低的食物，减少饥饿感，增加饱腹感

每个人都有的这样的体会：一旦感觉饥饿，就会积极寻求食物，有吃东西的强烈愿望；一旦感觉饱了，就会自动停止进食，一段时间内再也不想吃东西，这种感觉就叫做食物的饱腹感。

在含有同等热量的前提下，食物的能量密度越低、食物体积越大、食物纤维越多、食物咀嚼速度越慢、食物消化越难，食物的饱腹感越强。

主食类选择含有较高纤维含量的粗粮，如：玉米、糙米、黑米、紫薯、南瓜等，避免和减少

精细谷物。

蛋白质的消化吸收过程较长，在肠胃中停留的时间长，有助于增加饱腹感，减少饥饿感。可以选择脂肪含量较低蛋白含量相对较高的食物，如：鸡肉、鸡蛋、牛肉、鱼虾海鲜类等。

可以多选择蔬菜和水果。蔬菜中的热量普遍不高，如：豆角、菠菜、豆芽、萝卜、白菜、花菜、芹菜等。水果可选择膳食纤维较高的，如：橙子、苹果、葡萄等。

### 4 改变进餐顺序

通常我们进餐顺序是：主食、荤食、蔬菜、汤品、水果。由于主食和荤食中含有较多的碳水化合物、蛋白质和脂肪，这种进餐顺序可能会摄入

更多的热量。正确减肥餐的进餐顺序应该是：水果、汤品（素）、蔬菜、荤食、主食，直到七分饱后结束用餐，不宜吃到十分饱或吃撑了。

据新华网

## 眼睛发痒？当心“蠕型螨”

睑板腺功能障碍：是蒸发过强型干眼的主要原因。因蠕型螨寄居在睑板腺内引起睑板腺口堵塞，导致睑板腺功能障碍，影响泪膜稳定性，进而形成蒸发过强型干眼，故多见于

老年人，油性皮肤更常见，常伴有睑缘炎。主要症状有眼部烧灼感、异物感、干燥感、视疲劳等。

结膜炎、角膜炎：当睑缘的炎症扩散到结膜时引起睑结膜炎，甚至侵犯角膜，引

起角膜炎。患者出现眼睛充血、发红等。

“蠕型螨”偏爱不良生活习惯人群

爱尔眼科衡阳医院角膜病学科主任张星慧介绍，“蠕型螨”偏爱长期化妆，沉溺于电脑、电视、手机或者有熬夜、酗酒等不良生活习惯的人群；尤其中老年人群油性皮肤更常见。张星慧主任提醒，出现眼痒、眼干、眼涩等情况，应及时到医院进行进一步检查。咨询热线：0734-8239955。